



命案尘封14载 警方异地捕凶嫌

本报讯(记者赵芳 通讯员贾德京)9月3日,一桩尘封14年的命案积案,在呼和浩特市公安局回民区分局刑侦人员多年锲而不舍、接力攻坚下成功侦破,犯罪嫌疑人曹某某在山西太原落网。

2011年12月,回民区刀刀板村附近发生一起由“丢垛子”诈骗升级的抢劫案,被害人薛某某被刀捅伤,后经抢救无效死亡。由于案发发现场地处偏僻、往来人员复杂,且受当时侦查技术条件的限制,尽管民警提取到了一些关键物证,但案件侦破却始终未能取得实质性进展。多年来,受害人家属的悲痛使办案民警如鲠在喉,始终没有放弃对案件的侦破。

14年间,回民区公安分局刑侦部门持续运用刑事科学技术,重新梳理、反复研究案发发现场遗留的证物。2022年,该案关键物证被送往公安部物证鉴定中心复检,物检

人员从一只白色线手套上成功检出一未知男性生物信息。

2025年8月,在全市命案积案攻坚行动的强力推动下,该起案件迎来转机:回民区公安分局刑侦人员通过海量信息梳理比对,发现在案发现场提取的生物信息,与有诈骗前科记录人员曹某某存在高度关联。经深度研判,警方锁定藏匿于山西省太原市的曹某某具有重大作案嫌疑。锁定目标后,回民区公安分局迅速成立抓捕专班,奔赴太原市。在当地公安机关的密切配合下,经周密布控,9月3日,警方成功将曹某某抓捕归案。面对铁证,曹某某最终供述了犯罪事实:14年前,其与同伙实施“丢垛子”诈骗被识破,为迅速逃离现场,持刀捅伤了薛某某。

目前,曹某某已被押解回呼和浩特市,案件正在进一步侦办中。



抓捕归案

出租屋内暗藏“猫池” 诈骗黑手终被斩断



抓捕现场

本报讯(记者金丽 通讯员张轩 王丹)近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗公安局通过数据分析与线索复盘,在巴彦托海镇一处普通出租民宅内,成功端掉一个搭建“猫池”设备、预谋实施网络诈骗的窝点,现场抓获犯罪嫌疑人严某、俞某,查获涉案设备若干。

今年8月中旬,民警在工作中发现不法分子以“高价”收购实名认证手机SIM卡,并在本地秘密搭建“猫池”设备,企图将该设备作为“伪基站”,批量发送诈骗信息,实施违法犯罪活动。

“猫池”是一种网络通信设备,能将传统电话信号转化为网络信号,可同时支持多个手机号进行群发信息、远程控制。该设备本是为了方便单位通信使用,但近年来,一些不法分子动起歪脑筋,利用“猫池”设备开展电信网络诈骗违法活动。“猫池”设备具有隐蔽性强、转移速度快的特点,仅靠传统排查手段难以精准定位。为尽快打掉该潜在诈骗窝点,该局刑侦大队第一时间启动警务协同机制,联合专业警种与电信企业技术骨干组建专项工作组,24小时实时共享关键数据。通过数据模型比对、

人员轨迹碰撞等技术手段,民警逐步缩小排查范围,最终精准圈定巴彦托海镇某小区一出租民宅。

行动中,警方现场查获正在运行的“猫池”设备1部、笔记本电脑1部、手机3台。经查,嫌疑人严某、俞某以租住房屋为掩护,利用“猫池”设备同时插入并控制大量手机SIM卡,批量注册无需实名认证的虚假网络账号,为后续实施网络诈骗搭建“基础通道”,此前已通过非法渠道收购多张实名认证SIM卡。

目前,犯罪嫌疑人严某、俞某因非法买卖、使用电信设备,已被鄂温克族自治旗警方依法作出行政处罚,案件正在进一步办理中。

警方提醒:

近年来,“猫池”成为电信网络诈骗犯罪手段,严重侵害人民群众财产安全,居民群众切勿为谋取利益买卖电话卡,沦为不法分子的帮凶。如在生活中看到任何类似“出售银行卡电话卡”“租售微信”“出租收款码”“借用身份证”等信息,都要提高警惕,不要被一些蝇头小利所迷惑,以免陷入违法犯罪的深渊。

重操旧业敲诈勒索 “打假”团伙一朝落网



研判案情

本报讯(记者包聪颖)一些不法之徒通过分单购买瑕疵商品及服务等方式,借用“发布网络负面舆情”“向相关部门举报”等手段,对企业商户进行敲诈勒索、强买强卖、寻衅滋事。近日,通辽市公安局科尔沁分局成功打掉一个借“打假”之名实施敲诈勒索的犯罪团伙。

2025年7月初,科尔沁公安分局先后接到一些企业商户报警称受到恐吓和敲诈勒索。接到报案后,该分局立即抽调骨干力量组成专案组,对案件展开侦查。经深入研判固定团伙成员、稳定组织架构,查清违法犯罪情况,犯罪嫌疑人姚某等相继被逮捕归案。

经查,姚某曾因敲诈勒索获刑3年,刑满出狱后重操旧业,开设了实体工作室和网络自媒体“姚某工作室”账号,并拉拢以往同案人员曹

某某、郭某等人,以恶意索赔敲诈钱财为目的,分单购买过期、标识不清商品,蓄意寻找微小服务瑕疵等,在本身未遭受任何食品安全损害损失的情况下,频繁通过短视频平台,以投诉举报、提起诉讼等手段施压,对通辽市区及周边旗县、盟市的商品零售、加油站、餐饮服务等行业实施敲诈勒索、强买强卖商品等违法犯罪活动,致使涉案企业和个体商户难以正常经营,有的被迫停业,甚至倒闭。

截至目前,科尔沁警方已查明该团伙涉嫌敲诈勒索、强迫交易、寻衅滋事案件近百起,非法获利近百万元。9月5日,犯罪嫌疑人姚某、韩某某被公安机关依法移送检察机关,随即以敲诈勒索罪被批准逮捕;其余涉案人员的调查处理及案件的后续侦办正在有序进行中。